
Consiglio Comunale INT 582 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

CHIARIMENTI IN MERITO ALL'ASSEGNAZIONE DELL'APPALTO PER LA 
PULIZIA DEGLI IMPIANTI SPORTIVI ALLA DITTA ISS ITALIA E ALLA 
TUTELA DELLE LAVORATRICI COINVOLTE

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

PREMESSO CHE

• In data 10 maggio 2024, la Commissione Lavoro ha audito alcune lavoratrici della ditta ISS 
Italia, impiegate in appalti della Città di Torino, in seguito a segnalazioni relative a ritardi nel 
pagamento degli stipendi

• In quella occasione, le rappresentanze sindacali hanno espresso preoccupazione per possibili 
criticità strutturali dell’azienda, riferendo episodi analoghi verificatisi in altri territori (Livorno, 
Parma, Veneto)

• E' stato inoltre segnalato il mancato approvvigionamento del materiale necessario per svolgere i 
servizi di pulizia, nonostante i ripetuti solleciti del personale

• Nella successiva audizione del 5 luglio 2024, i rappresentanti aziendali hanno confermato 
l’esistenza di ritardi nei pagamenti, minimizzandone la portata (fino a cinque giorni), 
attribuendoli a problematiche di incasso su scala nazionale, e affermando che la fornitura del 
materiale è avvenuta nei termini previsti

• I referenti di ISS Italia hanno inoltre confermato che l’azienda gestisce per conto della Città, tra 
l’altro, le pulizie delle caserme della Polizia Municipale e dei cimiteri cittadini

CONSIDERATO CHE

• Dal Prospetto di gara 50/2024, risulta che ISS Italia si è aggiudicata il Lotto 4, relativo al servizio
di pulizia ordinaria presso gli impianti sportivi comunali, tra cui palestre, piscine e centri sportivi

• L’assegnazione di tale servizio ha un valore economico rilevante (oltre 2,6 milioni di euro), e 
riguarda strutture di grande rilevanza sociale, frequentate da cittadini di ogni età

• In situazioni precedenti, è emersa una condizione diffusa di lavoro precario in questo settore, con 
contratti part-time e retribuzioni basse, che richiede particolare attenzione da parte della stazione 
appaltante

• Alla luce di quanto emerso in Commissione e della situazione pregressa, ritengo legittimo 
esprimere forti preoccupazioni circa l’affidamento del servizio a un soggetto già oggetto di 
segnalazioni, in particolare per quanto riguarda la continuità occupazionale, la puntualità nei 
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pagamenti e il rispetto delle condizioni contrattuali
• Il Codice dei Contratti Pubblici (D.lgs. 36/2023) prevede l’applicazione di clausole sociali e 

l’obbligo per le stazioni appaltanti di vigilare sul rispetto delle condizioni contrattuali, 
occupazionali e retributive in fase di esecuzione

INTERPELLA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE

1. Se la Città sia a conoscenza di ulteriori ritardi nei pagamenti degli stipendi da parte della ditta 
ISS Italia negli appalti in essere, oltre a quelli già segnalati in Commissione

2. Se l’Amministrazione abbia mai adottato provvedimenti o contestazioni formali nei confronti 
dell’azienda, in seguito alla mancata puntualità nei pagamenti o alla carenza di dotazioni 
operative, e se tali elementi siano stati considerati nella valutazione dell’affidabilità in fase di 
gara

3. Se, nell’appalto recentemente aggiudicato (Lotto 4), siano garantite clausole sociali, ovvero il 
mantenimento del personale già impiegato e delle relative condizioni contrattuali

4. Se il numero complessivo di ore lavorative e la retribuzione oraria previste per le lavoratrici e i 
lavoratori siano in linea o in miglioramento rispetto all’appalto precedente

5. Se l’Amministrazione intenda esercitare un controllo rafforzato durante l’esecuzione 
dell’appalto, a tutela dei diritti delle lavoratrici, anche prevedendo verifiche periodiche sui 
pagamenti e sulle condizioni operative

6. Se, alla luce delle criticità emerse nei mesi scorsi e già oggetto di segnalazioni in Commissione, 
l’Amministrazione intenda porre particolare attenzione al monitoraggio dell’affidamento, anche 
in relazione agli obblighi di verifica previsti dal Codice dei Contratti Pubblici

Torino, 13/06/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Andrea Russi
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